

MAGYAR  
K U R I R

MDCXCXV-dik

ESZTENDŐRE,

*D. DECST SÁMUEL*

ÁLTAL

BCU Cluj / Central University Library Cluj

II. FERTÁLY ESZTENDŐ.



---

B E T S B E N.

1 7 9 5

BCU Cluj / Central University Library Cluj



Nro. 27.

A' FELS- R. TSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Aprilisnek 3-dik napján 1795.  
esztendőben.*

---

*Frigyes Belgiom.*

**N**oha minden vér ontás nélkül ment légyen is végbe Hollandiában a' revolutio, és az egész *Batavus* nemzet láttatott eleinte ezen nem várt történeten örvendeni: még is azért mostan is sok barátjai vagynak ottan az Orániai háznak, a' kik még most is inkább szeretnének a' helytartó fejedelem kormányat mint a' Fr. respublika védelme alatt lenni, 's gyakorta ezt kiáltozzák: éljen az Orániai ház. Az illyetén gondolkozású lakosokkal gyakorta embertelenül bánnak a' patrioták; arra való nézve egy hirdetményt tétetett közönséggé az Amsterdami municipalitás mellyben keményen parantsoltatik a' lakosoknak, hogy tsendessen visellyék magokat, semmi zenebonat ne in-

ditsanak, másokat ne rettentsenek, és semmi boz-  
szú állásra ingerlő szokat ki ne ejtsenek szájaik-  
ból. —

A' Hollandiában mulató Fr. nemzeti képviselők, azthirdettetik ki *Febr.* 23-ikán, hogy valamint más Fr. fegyverrel el vétetett tartományoknak, úgy Hollandiának is szabad lészen ennekutánna a' Fr. republikával kereskedni, azon fel tételek és törvények szerént, mint az Austriai Belgiomnak. De tsak a' szárazon és nem a' tengeren való kereskedés engedtetik meg a' Batavusoknak. Minden Frantzia fogságba esett Hollandus katonákat szabadon bocsátatott a' Párisi Convent.

Egy közönséges tudósítás szerént azt felelte a' Londoni ministerium az oda küldetett Hollandus követeknek, hogy mihelyt a' Batavusok szabadon bocsáttyák a' Hollandus kikötő helyekben Frantziák által el foglaltatott Anglus hajókat, azonnal az Anglus kikötő helyekben le árestaltatott kereskedő hajók is vízfőzra fognak nékiek adatatni. Es ezt önnön maga a' természeti igazságis ezt kívánnya, mivel vagy még most is előbbi szabadságokban vagynak a' Frigyes tartományok, vagy nem? ha az elsőbb, tehát hatalmokban a' Frantziák által el fogattatott Anglus hajóknak szabadon való bocsátásokra: hogyha pedig úgy kell őket tekinteni, mint a' Frantziák által meg hódoltatott nemzetet, ezen esetre az Anglus kikötő helyekben le árestáltatott hajókkal mint a' Frantziáknak tulajdonaival úgy kell bánni.

### *Olasz Ország.*

*Colli és della Torre* Generálisok Turinból Majlandba mentek conferentziára Ferdinand fő hertzeghez. Mind a' Sardiniai király, mind az Aostai hertzeg készítetik táborigazsziakat, és mingyárt husvét után táborba mennek. Az egy.

gyesült Austriai és Sardiniai ármádia, ki marsirozván téli kantonirungjából, *Ceva* alatt táborba szállott, olly véggel, hogy a' *Bochetan* által Lombardiába bé ütni akaró Frantziákat meg akadályoztathassa.

*Mart.* 13-ikán egy Fr. *Korsár*, az az, tengeri prédálló hajó ment bé a' *Livornói* kikötő helybe. Ugyan ott, és azon nap, reggeltől fogva dél után 5 óráig nagy ágyú ropogás hallatott 50 tengeri mélföldre, melyből mingyárt azt a' következést húzták ki, hogy az Angliai és Frantzia flották egymással meg ütköztenek legyen. — Ez a' gyanúság egy Triesti, *Mart.* 24-kén költ levél által is meg erősítetik, melyből azt olvassuk, hogy *Mart.* 14-ikén felettébb véres ötközet esett a' két fellyebb említett flották közt, a' melly viradta előtt két órával kezdődötnek, és nap le mentéig tartotnak lenni mondatik. Estefelé a' *Génuai* kikötő helybe ment bé a' Fr. admirális hajó, *Sans kullotte* nevezetű, és 100 tiz ágyús, melly felettébb öszve vólt lövöldözve és törve. Az azon lévő ketonáknak, és hajós legényeknek tellyességgel meg nem engedtetett a' szárazra való ki menés, következésképpen ki nem lehetett tanulni, mellyik flotta nyerte legyen el a' győzedelmi korszorút. Némellyek azt beszélik, hogy az Angliai flotta; mások pedig úgy vélekednek, hogy a' Fr. flotta győzedelmeskedett. Sokan azt állittyák, hogy nemtsok diadalmat vett az Angliai flotta a' Frantzián, hanem a' tengeri ütközet alatt egy-néhány sebhessen repülő hajókat küldvén a' *Tuloni* kikötő helybe, az ott maradott kíséző hajókat fel gyűjtatta. De, valamедdig bizonyosabb tudósítást nem veszünk ezen történetről, addig sem állítás, sem tagadásképen nem szólhatunk. Az el múlt szerdán költ Bétsi diariumban olvassunk egy *Livornói* levelet, mellyben ezek jelentenek az Anglus és Frantzia flottáknak, *Mart.* 14-ik napján, *Savonához* nem meszfe esett tengeri tsatájokról: „Minekutánna, *úgymond*, egyne-

hány napig kétségben lettünk volna az Anglus és Frantzia flottáknak ütközetjéről, és az azonközben hozzánk érkezett Génuai levelek is kedvező képen szóllottanak volna a' Frantziákról: végtére hozzánk érkezett, a' *bátor* nevű, 74 ágyús Anglus hadakozó hajó két fregatta által vezetettve és kísértetve, és csak nem minden árbotz fájától megfosztatva. A' szüntelen hánykodó habok és fuvó szelek miatt senkinek sem lehetvén abból a' szárazra ki szállani, az Anglus consul, a' ki egész nyughatatlansággal kívánta a' dolog ki menetelét tudni, egy könnyű hajót, mellyen 18 bátor hajós legény vala, fogadott bérbe, a' kik a' fent említett Anglus hadakozó hajóhoz evezvén, következő tudósítást vittnek a' consulnak, a' hajós kapitánytól.

„Nagy örömmel jelentem, úgymond, kigyelmednek, hogy mi, két Frantzia hadakozó hajót, u. m. a' *Cairat* és *Censeur*, mellyek közül az elsőbbon 80, az utólsóbbon pedig 74 ágyúvalának, az ezen hólnapnak 14-ikén történt tengeri tsatában el foglaltuk. Amaz, még az előtt való nap, a' midőn t. i. a' mi flottánk meg támadta a' Fr. flottát, az *Agamemnon* nevű 64 ágyús hajóval, és az *Inconstance* nevű fregattával való viaskodásban, csak nem minden árbotz fáját el vésztetete, és a' *Censeur* hajó alá bízott. Annakokáért *Mart.* 14-ik napján, kedvezőbb lévén a' tengeri szél, jelt adott *Hotham* admirál a' közönséges meg támadásra, bátor még akkor lineába nem állottanak légyen is a' Fr. hajók. Nevezetesen, két Anglus hajók, a' *Kapitány* és *Berdfort* nevezetűek parantsolatot vettek, a' fellyebb említett Fr. hajóknak meg támadására. A' köztök támadt viadal igen erős vólt, és olly kemény tüvezett két hajóinkra az ellenség, hogy a' fent nevelenek vóltak hátrálni. Így lévén a' dolog, két hadakozó hajót küldött Admirálisunk a' *Cajra* és *Censeur* Fr. hajók ellen, mellyek öszve tsapván

egymással, három egész óráig tartott köztök a' viaskodás, és mind a' két Anglus hajó nagyon meg sebesítetett, de sokkal jobban a' két Fr. hajó, úgy hogy utóllýára kénytelenek vóltak vitorláikat le bocsátni, 's meg adni magokat. Az *Illustriosus* nevű hajó épen úgy meg van sebesítve, mint az én commandóm alatt való hajó. Nem tudom, mennyit és mit vesztett legyen; azt mindazáltal tudom, hogy az én hajómon 15 ember holt meg, 40 esett sebbe. A' fogságunkba esett *Cajra* nevű Fr. hajó minden árbotz fájától megfofztatott, és 400 embert vesztett. A' másíknak sem vólt kevesebb vesztesége. A' Fr. flotta a' mi lineánknek szele alá vonta magát. A' mi flottánk igen keveset szenvedett, és semmit sem vesztett. Ez kétség kívül *St. Fiorenzóba*, ama pedig *Tulonba* mentek. Ezen t. i. a' Frantzia flottán öt, vagy hat ezer emberből álló hadi sereg, és számos ostromló ágyúk vóltanak: "

Igy befzéllett az Anglus hajós kapitány, az Anglus és Frantzia flották közt történt tengeri viadáról. —

### *Lengyel Ország.*

*Warsóviából* 2-dik *Mart.* A' múlt farsangban kétfzer is gazdagon meg vendéglettek az ide való polgári előjárók az Orosz tiszteket, a' melly vendégségekben sok Lengyel urak és aszszonyok vóltanak jelen. Mind azok a' kik *Warsóviából* ki menni parantsoltattak, Török országba mentek által, oda mentek a' széllyel szóratott Lengyel hadi seregek is, és örömmel fogadtattak. Egy nagy magazinot 100 ezer talléron adtak el az Oroszok a' Pruszfuszoknak. A' *Kurlandiai* közönséges gyűllés a' múlt hólnapnak 16-ik napján kezdődött el *Mietauban*. Önnön maga a' *Kurlandiai* hertzeg egynéhány deputátusokkal együtt *Petersburgba* utaztak, és már vóltak is audientzián a' Császárnénál. Egy *Góltz* nevezetű Lengyel Gróf

ennekelötte Generál Leutinant, *Graudentzi Wodava*, és az 1767-ik esztendőben történt *Thorunumi* confederációnak marsallya, életének 76-ik esztendejében meg holt. Utolsó esztendeiben egyedül a' föld míveléssel, és barom neveléssel mulatta magát *Gráwobi* jószágában.

### *Magyar Ország.*

*Tokajban Mart. 12-ik napján.* Melly nagy hűséggel viseltessen a' Magyar nemzet, ezen mostani hadi környülállásokban az ő kegyes Fejedelméhez, meg mutattak azt a' fellyebb való napokban, itten az ő Felsége Tokaji uradalmához kaptsolt egynéhány helységek, melly helységekben is, az nevezett uradalomba lévő királyi tisztraknak rendeléseiből, az helységek Élöljáróinak, nyájjas beszéddel, és szép intésekkel való öfzőnözésekre, a' katonaságra alkalmatos ifjúság annyira fel indíttatott, hogy számtalan sokan találtattak, a' kik magokat önként ajánlották ő Felsége, és a' haza szolgálattýára. De még a' lelki atyák között is találtattak olly buzgó hazafiak, a' kik szivekre vévén ő Felsége mostani környülállásait, prédikálló székekből is úgy alkalmaztatták tanításaikat, hogy az ifjúságnak a' katonaságra kedvet tsináljanak. Nevezetessen Szabolcs Vármegyében, Rakamaz nevű helységben lévő lelki atya, Tisztelendő plébánus *Fléger Mihály* úr, mind a' prédikálló székeiből való hathatós tanításával, mind pedig úton, 's út félen a' katonaságra alkalmatos ifjak körül való nyájjas és kegyes beszédével, és a' király, 's haza hűségére tzelező hathatós szép intésével, arra birta az oda való ifjúságnak szívet, hogy harmad nap alatt, tsak a' kik az katonaságra alkalmatosaknak találtattak, tizenkilentzen ajánlották fel magokat, kiket is annakutánna a' fellyebb ditséretessen említett lelki atya maga házánál gazdagon meg is vendégtelt, 's azon ifjakat továbbá is szép intésével



öfztönözte a' hűségben való álhatatos megmaradásra. Mellyet is azért nem mulattam el hirűl adni kedves hazámfiának az úrnak, hogy ezt a' maga újságaiban szárnyára botsátván, nemcsak a' világi emberek, de a' lelki atyák is ennek dítséretes, méltó, jeles tselekedetéről tanúságot vévén, ö Felsége, 's hazájok eránt való buzgóságoknak meg mutatására fél serkentessenek.

*Somogy Vármegyéből 24-ik Mart.* A' hozzfűtél, nagy hidegek, és fagyalás után igen kezdenek a' mi embereink betegedni, az óldal fájásban, és húrutban kinlódni, olly helyeken halnak is benne. A' kövér marhának nálunk nagyon fel ment az ára, egy pár jól teletl ökör 170 söt 235 forinton is költ a' *Babótsai* vásárban — — — — A' gabona is meg drágúlt nálunk, a' tizta buzának köble ötödfél R. forinton; a' rozsnak köble pedig 3 forinton ment még eddig, (Tartsuk meg, hogy felső Magyar Országban egy kila két vékát, egy köből négy vékát teszen; ellenben alsó Magyar Országban, az az, a' dunántúl fekvő Vármegyékben, egy kilára 4 véka, egy köbölre pedig 2 véka számlálatik), szüntelen takarják tollunk a' dunára. Hallatlan dolog, hogy még a' *N. Kunságból* is fordúlnak meg nálunk buza nélkül szükölködő szegény emberek.

Ehez a' nagy nyomorúsághoz az is hozzá járul, hogy a' haramják ottan ottan ki ütik fejeiket Vármegyénkben, és mindenektől meg fosztyák az utasokat. — Két szegény *Baranyi* lakost, a' kik a' *Babótsai* vásárról hazafelé utaztak, meg támadták, le verték, 's minden pénzeket el vették. Ugyan akkor, és azon a' helyen le küldvén a' kortsmárost borért a' pintzébe, az ajtót reá zárták, 's mindenét el prédálták. Ugyan azon éjjel, egy más német tsaplárosnak mint egy 200 száz forintját erőszakossan el vitték. Ezen gonosz tévők közül mingyárt más nap meg tsippetett a' jó vigyázó Magistrátus a' *Babótsai* vásárban négyet;

hanem a' ketteje, t. i. a' harambasa és egyik haramja, mint a' gonofzban tudósabbak, el illantotak valamerre.

### *Török Birodalom.*

A' fényes portának tselekedeteiből, és a' Pétersburgi udvar iránt való maga viseletéből lehetlenki tanulni, a' hadakozásra légyen e' nagyobb hajlandósága, vagy a' békességre. Egy Constantzinápolyi levélből azt olvassuk, hogy az Orosz követnek sokszori sürgetése után, tsak ugyan arra határozta meg magát a' fényes porta, hogy az utolsó Török háború előtt el fogatott Orosz hajóknak vizfsza térítésére, meg fizesse az okozott kárt, és hogy 220 ezer piastért valósággal ki is fizetett.

A' múlt Febr. 24-ikén nagy tűz támadván *Noviban*, egynéhány ezer Törökök, és Bosnyákok mentenek a' yár alá, és a' tűz oltásnak szine alatt engedelmet kértek az oda való bé mehetésére. Azonban, ezre vévén a' Cs. K. commendáns a' musulmanoknak tsalárdságokat, nemtsak bé nem botsátotta őket, hanem a' kapukat is bé záratta előttök, és mintha erőszakossan akarna velük bánni, egynéhány ágyúkat is ki vonatott a' bástyákra, ilyenképen meg ijedvén a' mahomet maradékai az ágyúktól, elébb állottak.

### *Elegyes Történetek.*

A' *Neuchateli* az az *Neucomi* Grófságból minden Frantzia emigránsokat ki küldetett a' Prussiai király; a' világiak Constantziában, a' papok pedig Fr. Országba mentek, és mivel szabad gyakorlása vagon az isteni tiszteletnek mindenütt nagy örömmel fogadtattak a' buzgó lakosok által.

A' Hágában mulatott Sardiniai követ a' Frantziaknak oda lett bé menetelek után, onnan ki futott, és a' midön *Emdennél*, a' jég hátán, az Anglus

hajókhoz akart volna menni, a' jég alatta le szakatt, 's ő maga a' vízbe holt. — A' *Wallisi* hertzeg adósságának ki fizetetését maga a' király vállalta magára. Azok a' templomok a' mellyek még eddig le nem rontattak Fr. Országban, el fognak adattatni, mellyekből mintegy 500 millió livra fog a' nemzeti kints tárba bé menni. Néhai XVI. Lajosnak védelmező prókátora *le Seize* módot talált Párisban a' tömlötzből ki szökni, 's *Frankfurtba* menni.

Egy Frankfurti gonosz vén kofa egy különös mesterséget talált az ártatlan tsetsemő gyermekeknek nevelésekre; t. i. egynéhány tiszttalan ágyból született tsetsemőket magához vett nevelés végett, és egész elztendőre előre ki fizettetvén magának a' nevelésért való pénzt, éhen szomjan meg ölte a' gyermekeket, 's pintzéjébe el ásta. Elztendőnél tovább üzte ezt a' mesterséget; hanem, nem szenvedhetvén az isteni gondviselés tovább gonosz tselekedetét, ki nyilatkoztatta azt, é m r most meg fogattatván, várja meg érdemlett jutalmát. — Ehez hasonló gonosz mesterséget gyakorlott Brandeburgiában, nevezetesen *Bernauban*, Berlintől 3 mélföldnire, egy *Winter* nevezetű 72 elztendős vén ember. Ez egynéhány koros embert bé vett a' holt kaszszába (*in die Sterbe kaszsze*) a' mellyből tudniillik tartatnak a' megélemedett emberek, és hogy annál hamarabb megmenekedhessen tőlök, 's meg gazdagúlhasson az általok fizetett pénzből, hetet közülök méreg ital által küldött a' más világra, és ha ki nem nyilatkozott volna gonosz tselekedete, további s gyakorlotta volna szokott gonosz mesterséget. (k) Meg-

---

(k) Hólt kaszszá, németül Sterbekaszszé, *franziziául* Fonds perdu, igen hasznos, és követésre méltó Institutum, az az, bé vett rendtartás Német Országban, és volt ennekelőtte Fr. Országban is, az öreg emberekre nézve, v' melly ebből áll. Ha valamely öreg ember-

fogattatván, azzal mentette magát, hogy ő semmit nem vétett azzal, mivel azok a' vén emberek úgy is halni valók voltak, és mind egy, akár most, akár ennekutánna két három esztendővel boltanak volna meg; sőt nagy jó tetemény a' vén embernek a' világi nyomorúságtól való meg szabadulása. Atkozott okoskodás! Ez a' vén praktikus egynéhány hónapot el töltvén a' tömlözben, minekutánna kerekbe való törésre itéltetett volna a' birák által, méreg ital által menekedett

nek, akár férfi, akár aszszony legyen ő, ki nek sem maradéka, sem rokoni nintsenek. Olyak, a' kiktől vénségében gyámolt reményhetne, egy 's két ezer, avagy több 's kevesebb forintja vagyon, a' mellynek törvényes intereséből el nem élhetne; bé irattyá magát a' holt kaszszába, és vénségének gradusa szerént, több 's kevesebb érdekést vesz minden esztendőben. Mennél öregebb az ilyen ember annál több interes adattatik neki, úgy mindazáltal, hogy nem szóval, hanem a' matriculából és hiteles tanú bizonyosságok által is tartozik életének esztendeit meg mutatni; és mennél ifjabb, annál kevesebb interesse jár bé tett tőke pénzének, de tsak ugyan több a' legalis interesnél. p. o. egy 70—80 esztendős embernek 100 120 150 forintja is jár ezertől, miért? mivel emberi módon gondolkozván, ő egy 's két esztendőnél tovább nem él, halála után pedig egész tőke pénze az institutumé lesz. Ellenben egy 50—60 esztendős ember 60 's 70 forint interesnél többet nem vesz 1000 forintból álló capitalisától. Illyetén holt kaszszakat pedig nemtsak a' tartományok, hanem magános emberek is állithatnak fel, tsak hogy elegendő securitást mutathassanak. Illyetén holt kaszszát állított fel, a' fent említt Winter is. A' frantzia nyelvben leg jobban ki fejeztetik ezen institutumának természet.

meg a' gyalázatos és kínos haláltól. E' pedig így történt. Ennek a' gonosz vén embernek egy leánya volt, a' ki az executio előtt egy nappal egy palatzk borral, mellybe titkon mérget tett, a' tömlözt tartóhoz menvén, engedelmet kért tőle, az édes attyától való elbúcsúzásra, és néki egy két pohár jó bor vitelre. A' tömlözt tartó vonogatván magát a' leány kéresének teljesítésétől, nevezetesen ezen okon, hogy a' borral együtt mérget adhatna bé az attyának, a' leány így szólott: Hogyha ezen gyanúságnál egyéb nem akadályoztattya kendet az atyámhoz való bébúcsúzásától, azt könnyen elháríthatom, azzal egy poharat meg tölt a' nálla lévő borral, 's meg iszja. Illyenképen, minden gyanús gondolattól meg szabadulván a' tömlözt tartó, bébúcsúztatta a' személyt a' tömlöztbe, az attya pedig egyszeriben kiüresítette a' méreggel elegyített bort, 's estére meg is holt, hanem a' következett reggel a' leánya is utánna ment az örökké vólságba nagy resolutió egy leánytól.

#### *Hadi Történetek.*

A' mint Gróf *Clerfayt* hadi Tármeesternek Mühlheimi főkvártélyában, az el múlt hólnapnak 23-ikán költ tudósításából olvassuk, el is kezdették immár a' Mársnak szolgálói nemcsak a' tömjénnel való füstölést, hanem a' vérrel való áldozatot is, mellyre a' telhetetlen ellenségnek gonosz igyekezete, az Yssel folyó viz mellett lett öfve tsuportozása, és mind a' Hannoverai, mind a' Cs. K. vigyázó seregek ellen *Mart. 15-ikén*, dél előtt 10 órakor lett fel támadása szolgáltattak alkalmatosságot. Minthogy 800 gyalogságból állott a' Frantziáság, kéntelen vólt a' *Schvanenburgi* kastély és *Mechelen* közt, (*Klivia* város szomtzédtségében) örrön állott *Laudon* szabad seregéből való fő strázsamester *Amende* külső strázsait hátrább vonni, t. i. azon helyre, a' hol azon seregbéli, *Schlichtig* nevű fő hadnagy maga compániáját öfve gyűjtötte, és néhány *Gyulay* szabad seregéből való tsuport által

segítettvén, bátran rajta ment az ellenségen, kétfézer egymás után ki úzte a' nevezett faluból *Mechelenből*, és hogyha több Frantziáság nem ment volna amazoknak segítségekre, bizonyosan megmaradott volna annak bírásában. De akkor is nemcsak meg nem rettent a' számos ellenségtől; sőt olly keményen tüzelt hátrálásában, hogy még csak hozzá közelíteni sem mérézlett a' Frantzia lovasság.

Azonközben az Ysselen lévő *Gendringi* malomnál is meg támadták a' Frantziák, és sebes ágyúzások által hátrább nyomták ottan tanyázott erőtlen vigyázóinkat; sőt a' két felé szakasztott hidra gerendákat, és deszkákat rakván, egy-néhány compánia gyalogsággal által jöttek az *Yssel* folyó vizén, s egyenesen *Anhold* alá rukkoltak. Itten is tehát sem a' *Wechlingen* nevű helység mellett állott *Schlichtich* fő hadnagy, sem az *Anhold* alatt vigyázott vitézeink meg nem állhattak az ellenség előtt: hanem mind az egyik, mind a' másik szép rendel vízfőzra vonván magokat, meg nem engedték, hogy bellyebb nyomúlhatott volna az ellenség. *Amende* fő strázsa mester jelentése szerént, két köz ember holt meg és tévelyedett el a' Gyulay szabad seregéből; a' *Laudon* szabad vitézi közül, a' fent említett derék fő hadnagy *Schlichtich* a' fején kemény, egy köz ember és Császárs dragonyosa közül is egy gyenge sebet kaptanak.

Ugyan a' nap, dél után két óraker, a' *Münsteri* püspökségben is, nevezetessen *Freden* és *Ortenstein* mellett próbát tett az ellenség, és mintegy 200 gyalog emberrel és egy ágyúval meg támadta a' *Schwiner* regimentnek Obersterét *Jelachicht*, még pedig olly nagy hirtelenséggel, hogy allig vólt a' külső őr állóknak idejek a' *Wülleben*ben állot véghelyi stúttzos sereghez való magok vízfőzra vonására. És, noha itten is egy óránál tovább védelmezték magokat az ellenségnek

golyóbisai és kártátsai ellen; mivel mindazá Itál az említett falunak fekvése nem olyan, h hogy ottan meg vethették volna lábaikat, önként el hagyták azt, és *Ahauzhoz* mentek visszra. Itten öszve tsatolván magokat az említett stuttz usok a' *Kinszky Ferentz* gyalog regimentjének egy osztályával, és a' *Karaitzay* könnyű lovas seregéből oda ment egy osztályával, nemtsak sz embe szállottak a' számos ellenséggel; hanem a' nevezett *Jelachich* Oberster vezérlése alatt, ki is üzték *Wullenböl*, melly szzerentsés viaskodásokban nagy segítségekre vóltanak a' nevezett könnyű lovasok. A' visszra foglaltatott helységekben egynéhány hólt, és 30 keményen meg sebesítetett Frantziák találtattak, a' több sebeseket székekre rakván, el vitték magokká l. A' mint a' Bétsi diarium fel jegyzi, részükkről, a' *Kinsky* regimentjéből egy ember esett el, 's három kapott sebet; a' stuttzozók közül is egy ember hólt meg és 15 esett sebbe. A' *Luxenburgi* várból Gróf *Clerfaythez* küldetett tudósítástól értjük, hogy a' *Bender* Feldmarsál kórmánya alatt lévő katona őrizet még most is derekasan tartya magát, és hogy egynéhányszor nagy haszonnal ki tsapott az ostromló Frantziákra.

A' mit a' Német Birodalombéli közönséges levelek a' jelenvaló háborús körülállásokról irnak, igen kevés, és nem is szemben ötlő. A' következendőket mindazonáltal méltóknak lenni itéljük a' Magyar kurirba való bé iktatásra.

Egy, *Mdrt*, 15-ikén költ tudósításból ezeket olvassuk: Tsak nem minden nap, *úgymond*, apró és nagyobb tsatazások történnek szomszédságunkban. Tegnap előtt kemény ágyú ropogás halatott *Bentheim* felől, és a' mint értésünkre esett, egynéhány izben meg támadták a' Frantziák annak vidékén a' szövetséges seregeket, 's utóllýára visszra is nyomták azokat. A' szövetséges se-

regeknek Cavaleriája eleinte nagy mérsárlást tett a' Frantziák közt; de tsak ugyan meg változott a' szerentse, több Frantziáság érkezvén a' viadalban lévőknek segítségekre. Az ötödik Hannoverai lovas regimentből egynéhány vitéz tisztok hüllottak el. Az ellenségnek száma 5000 emberre tétetik, a' kik a' *Bentheimi* véres ütközet után a' várast is el foglalták, de a' várat még eddig el nem vehették. Tegnap délután egy tsata történt *Lingen* várásához egy órán járó földre, a' Fr. emigránsok erőtlenségén, által hajtattak az *Ems* vizén, a' midőn két tizt közülök sebet is kapott — mint hogy mind a' szövetséges seregek, mind a' Frantziák szaporodnak környeinken, el kerülhetetlenül véres ütközetek fognak következni.